
  

 

 

   

 
 
 
 
 

Otázka týdne 
Najdu na jednom místě seznam všech léků, které mi 
různí lékaři předepisují? 

Odpověď  
Přehledem všech vystavených eReceptů a vydaných 
léčivých přípravků konkrétnímu pacientovi je tzv. lé-
kový záznam pacienta. 

Zdravotnickým pracovníkům, kteří pacientovi posky-
tují zdravotní služby, umožňuje lékový záznam pacien-
ta efektivnější nastavení léčebného plánu, a to včetně 
případné lékové interakce nebo nadužívání léků. 

Povinnou elektronickou preskripci provozuje Státní ústav 
pro kontrolu léčiv (SÚKL). Veškeré potřebné informace  
a návody jsou uvedeny na webu www.epreskripce.cz. 
Podmínky elektronické preskripce a lékového záznamu 
pacienta stanovuje zákon o léčivech (č. 378/2007). 

Kdo může nahlížet do lékového záznamu? 
Do lékového záznamu mohou nahlížet oprávněné osoby, 
které danému pacientovi poskytují zdravotní služby. 
Tzn. zdravotničtí pracovníci musí splnit danou podmínku, 
že s nimi pacient již přišel do kontaktu, do lékového 
záznamu nemůže tedy nahlížet každý zdravotnický 
pracovník.  

Osoby, které mohou nahlížet do lékového záznamu: 

 pacient do vlastního lékového záznamu 

 lékař, který pacientovi alespoň jednou předepsal 
lék a pacient si ho vyzvedl 

 lékárník v lékárně při výdeji léku pacientovi nebo 
v rámci konzultace  

 klinický farmaceut při revizi a úpravě farmakotera-
peutického režimu pacienta 

Pacient má přístup k seznamu eReceptů prostřednictvím 
webové nebo mobilní aplikace. V historii přístupů eRe-
ceptu si pak může ověřit, kdo nahlížel do jeho lékového 
záznamu. 

Právo pacienta – souhlas či nesouhlas s nahlížením 
Pacient má právo vyslovit souhlas či nesouhlas s nahlí-
žením do svého lékového záznamu. Seznam pacientem 
vyslovených souhlasů či nesouhlasů je evidován ve správě 
souhlasů eReceptu. 

Pacient může udělit explicitní souhlas vybranému konkrét-
nímu lékaři či lékárníkovi. 
Pokud však pacient vysloví 
plošný nesouhlas, znamená 
to, že žádný lékař, lékárník 
ani klinický farmaceut nebu-
de moci nahlížet do jeho 
lékového záznamu. Souhlas 
s opětovným nahlížením či 
nesouhlas může pacient vy-
slovit kdykoli. 

V případě dítěte vyslovuje 
souhlas či nesouhlas s nahlížením do lékového záznamu 
dítěte jeho zákonný zástupce (rodič). 

Viktorie Plívová, tisková mluvčí VZP ČR  
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Žádost o důchod se zjednoduší. Úřad využije 
internet. 
Jiří Hovorka | rubrika: Aktuality | 13. 9. 2023 

 
      Zdroj: Shutterstock 

Kvůli žádosti o důchod už nebude nutné chodit osobně na 
úřad. Od letošního prosince to půjde i přes internet. Počí-
tá s tím novela, kterou dnes schválili poslanci.  

Novela řeší jen procesní záležitosti, tedy samotné podání 
žádosti o přiznání důchodu podle dosavadních pravidel. 
Nemění věcné podmínky, které je potřeba k nároku na 
důchod splnit – především potřebnou dobu pojištění.  

Jak se žádá o důchod? 
Dosud je kvůli žádosti o důchod potřeba přijít na okresní 
správu sociálního zabezpečení (OSSZ) podle místa trva-
lého pobytu žadatele.  

Proč lze žádost sepsat zatím jen osobně na úřadě? „Jde  
o poměrně náročný úkon, čemuž odpovídá i složitost vy-
užívaného tiskopisu. Je proto nezbytné poskytnout žada-
teli odborné vysvětlení k podmínkám nároku na dávku,  
o niž je žádáno, k obsahu žádosti a k významu nezbyt-
ných prohlášení, která je třeba v rámci podané žádosti 
učinit,“ vysvětlovalo ministerstvo práce a sociálních věcí. 

Ministerstvo však loni připustilo, že „dosavadní způsob 
sepisování žádostí, ač má své opodstatnění, se postupně  
s ohledem na technický pokrok jeví jako překonaný,  
v budoucnu by se stal rovněž nevyhovujícím z hlediska 
požadavků relevantní evropské legislativy“. 

Přechod úřadu do internetového věku urychlilo evropské 
nařízení, kterým se zřizuje jednotná digitální brána. To 
požaduje po členských státech EU, aby možnost žádat 
o důchody přes internet zavedly nejpozději do 
12. prosince 2023. České ministerstvo to chtělo splnit 
dokonce s předstihem, původně plánovaný start online 
žádostí od letošního července ale nestihlo prosadit. 

Jak má fungovat online žádost o důchod  
Podávání žádostí o důchod se chystá jako nová interaktiv-
ní služba ePortálu ČSSZ. Přes něj lze už dnes zjistit na-
příklad evidované doby důchodového pojištění a k dispo-
zici na něm je třeba také orientační výpočet budoucího 
starobního důchodu. „Nepůjde o prostý interaktivní PDF 
tiskopis, ale komplexní službu vyžadující aktivní přístup 
žadatele,“ napsalo ministerstvo v návrhu novely. 

Do ePortálu ČSSZ se lze přihlásit některým z uznávaných 
způsobů elektronické identifikace jako jsou bankovní 
identita, datová schránka, eObčanka nebo MojeID. Po 
přihlášení se žadateli nabídne předvyplněný formulář 
s daty, které o něm má Česká správa sociálního zabezpe-
čení. Budoucí důchodce je pak může v aplikaci potvrdit, 
rozporovat i doplnit. 

Spolu s žádostí budou žadatelé o důchod online odevzdá-
vat i všechny potřebné přílohy. Stačit má jejich prostý 
sken, úředníci budou moci následně požádat o originál. 

„Interaktivní nápovědy a kontroly obsažené v online žádosti 
v maximální možné míře zaručí, aby její podání bylo úplné, 
bez nutnosti jejího dalšího doplnění za osobní účasti žadatele 
na OSSZ. Žadatel bude moci rozpracovanou žádost uložit ve 
vlastním PC, následně znovu načíst, doplnit a nechat zkon-
trolovat aplikací,“ vysvětlilo ministerstvo. 

Přes internet půjde žádat o všechny typy důchody – tedy 
o starobní, invalidní i pozůstalostní. 

Od založení žádosti budou mít lidé 30 dnů na její dokončení. 
Pokud ji během této doby nedokončí, rozpracovaná žádost se 
vymaže. Za datum podání žádosti, od něhož se zpětně dů-
chod vyplácí, bude určeno datum odeslání kompletně vypl-
něné žádosti. 

Když úředníci budou chtít v žádosti po jejím odeslání cokoli 
doplnit, požádají o to rovněž elektronicky přes ePortál 
ČSSZ – pokud si žadatel o důchod neřekne dopředu, že chce 
být kontaktován klasickou poštou. Závěrečné rozhodnutí  
o žádosti pak bude ČSSZ posílat jako dosud – tedy nejčastěji 
klasickou poštou, případně přes datovou schránku (těm, kdo 
ji mají). 

Další novinka má umožnit, aby si lidé zvolili i okresní sprá-
vu sociálního zabezpečení, ke které žádost podají – ať už 
online, nebo osobně. Podle dosavadních pravidel musí žádat 
jen tam, kam spadají podle trvalého bydliště. Možnost zvolit 
si jinou pobočku má nicméně pojistku: Pokud by došlo 
k přehlcení některé z poboček novými žádostmi o důchod, 
bude mít možnost „cizího“ žadatele (patřícího podle trvalého 
bydliště jinam) odmítnout. 
Zdroj: https://www.penize.cz/starobni-duchod/445322-zadost-o-
duchod-podate-i-online-na-urad-nemusite-osobne  

Sedm případů, kdy vzniká samoplátcům dluh 
na zdravotním pojištění. 
08.09.2023 | Petr Gola, Finance.cz 
Osoby samostatně výdělečně činné a osoby bez zdanitel-
ných příjmů si musí samy platit zdravotní pojištění jako 
samoplátci. Podívejme se na vybraných sedm případů, 

kdy si neplní řádně své 
povinnosti a vzniká jim 
dluh na zdravotním pojiš-
tění. 

OSVČ vykonávající hlavní samostatnou výdělečnou činnost 
a OBZP musejí vždy do 8. dne následujícího měsíce platit 
zdravotní pojištění. Neplnění zákonných povinností je 
sankcionováno a mimo dlužné pojistné vymáhá příslušná 
zdravotní pojišťovna i dlužné penále. Jaké problémy vznikají 
v praxi? 

Nezměnění trvalého příkazu 
Měsíční záloha na zdravotní pojištění při výkonu hlavní sa-
mostatné výdělečné činnosti závisí na dosaženém hrubém 
zisku v minulém období. Nová měsíční záloha se poprvé 
platí za měsíc, ve kterém byl odevzdán přehled za uply-
nulý rok. V případě zvýšení měsíční zálohy je nutné změnit 
trvalý příkaz a začít platit vyšší měsíční zálohu. 

Neuhrazení nedoplatku na pojistném za rok 
V případě, že jsou zaplacené zálohy během roku nižší než 
vypočtené roční zdravotní pojištění z důvodu lepších ekono-
mických výsledků, vzniká nedoplatek na zdravotním po-
jištění, který je nutné uhradit do 8 dní od odevzdání pře-
hledu. Veškeré platební povinnosti tedy nejsou splněny plat-
bami měsíčních záloh. 

Nepravidelné platby měsíčních záloh 
OSVČ vykonávající hlavní samostatnou výdělečnou činnost 
musí platit pravidelné měsíční zálohy na zdravotní pojiště-
ní. Měsíční zálohy musí být placeny i v příjmově horších  

https://www.penize.cz/clanky/autor/70028468-jiri-hovorka
https://www.penize.cz/starobni-duchod/436293-kdy-pujdu-do-duchodu-a-kolik-dostanu-jak-se-pocita-narok
https://www.penize.cz/starobni-duchod/436293-kdy-pujdu-do-duchodu-a-kolik-dostanu-jak-se-pocita-narok
https://www.penize.cz/duchody
https://www.penize.cz/tema/bankovni-identita
https://www.penize.cz/tema/bankovni-identita
https://www.penize.cz/tema/datove-schranky
https://www.penize.cz/starobni-duchod
https://www.penize.cz/invalidni-duchod
https://www.penize.cz/tema/pozustalostni-duchod
https://www.penize.cz/starobni-duchod/445322-zadost-o-duchod-podate-i-online-na-urad-nemusite-osobne
https://www.penize.cz/starobni-duchod/445322-zadost-o-duchod-podate-i-online-na-urad-nemusite-osobne
https://www.finance.cz/autori/petr-gola/
https://www.mesec.cz/danovy-portal/dan-z-prijmu/formular-prehled-o-prijmech-a-vydajich-osvc/
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V případě, že je daňové zvýhodnění na děti vyšší než 
vypočtená daň z příjmů, potom vzniká nárok na čerpá-
ní daňového bonusu ve výši rozdílu mezi daňovým zvý-
hodněním na děti a vypočtenou daní z příjmů. 

Zaměstnanci mají o daňový bonus vyšší čistou mzdu. Da-
ňový bonus v praxi dostávají rodiče s nižšími příjmy. Da-
ňové zvýhodnění na děti může uplatnit pouze jeden rodičů, 
takže případně i daňový bonus obdrží pouze jeden z nich. 
Kdy však daňový bonus nemůže náležet? 

Příklad 1: Nezaměstnaní rodiče 
Manželé Zelení mají syna, ale oba jsou od začátku roku 
2023 v evidenci na Úřadu práce. Pokud budou v evidenci 
na Úřadu práce po celý rok 2023, ani jeden z nich nemá 
rozhodné příjmy pro čerpání daňového zvýhodnění,  
a nemohou tedy dostat ani daňový bonus. 

Příklad 2: Pouze pasivní příjmy 
Pan Jan s paní Helenou vychovávají syna. Oběma partne-
rům plynou pouze pasivní příjmy podle § 8, 9 a 10 zákona 
o daních z příjmů. Vzhledem k tomu, že pro možnost obdr-
žet daňový bonus je nutné mít rozhodné příjmy ze závis-
lé činnosti nebo samostatné výdělečné činnosti alespoň 
ve výši šestinásobku minimální mzdy, ani jeden z par t-
nerů nemůže obdržet daňový bonus. 

Příklad 3: Vyšší příjmy ze zaměstnání 
Pan Michal se s manželkou dohodl, že bude daňové zvý-
hodnění na jejich dvě děti čerpat při výpočtu měsíční čisté 
mzdy. Pan Michal má hrubou mzdu 48 000 Kč, proto mu 
daňové zvýhodnění sníží vypočtenou daň z příjmů, ale ná-
rok na daňový bonus mu nevznikne. Zaměstnanci 
s vyššími příjmy platí díky daňovému zvýhodnění na 
děti nižší daň z příjmů, ale daňový bonus nečerpají. 

Příklad 4: Daňové zvýhodnění čerpá druhý z rodičů 
Paní Simona pracuje pouze za minimální mzdu. V případě, 
že by uplatnila daňové zvýhodnění na syna, vznikl by jí 
nárok na daňový bonus. Daňové zvýhodnění však uplat-
ňuje při výpočtu čisté mzdy již její manžel, proto nemů-
že paní Simona daňový bonus obdržet. 

Příklad 5: OSVČ v paušálním režimu 
Manželé Černí podnikají a oba si plní své daňové povin-
nosti platbou měsíční paušální daně. OSVČ účastny 
v daňovém paušálním režimu nemohou čerpat daňový 
bonus. Veškeré daňové povinnosti a nároky mají splněny 
pravidelnými měsíčními platbami paušální daně. 

Příklad 6: Práce pouze po část roku s příjmem do limi-
tu 
Paní Karolína bude v roce 2023 pracovat pouze v měsících 
říjnu až prosinci a její souhrnná hrubá mzda bude 99 000 
Kč. Daňový bonus za rok 2023 může čerpat pouze daňový 
poplatník s ročním rozhodným příjmem ze závislé čin-
nosti alespoň ve výši 103 800 Kč (tj. 17 300 Kč × 6). Paní 
Karolíně nevznikne nárok na roční daňový bonus. 

Příklad 7: Práce pro více zaměstnavatelů současně 
Pan Roman pracuje současně pro zaměstnavatele XY  
a zaměstnavatele AB, pro každého s hrubou mzdou 26 000 
Kč. Pan Roman podepsal u zaměstnavatele XY prohlášení 
k dani a při výpočtu čisté mzdy uplatňuje nejenom slevu na 
poplatníka, ale i daňové zvýhodnění na dvě děti. U zaměst-
navatele XY tedy neplatí žádnou daň z příjmů, a ještě čerpá 
daňový bonus. U zaměstnavatele AB již daňový bonus 
čerpat nemůže, přestože má stejně vysokou hrubou 
mzdu. Daňové zvýhodnění nelze, stejně jako ostatní da-
ňové slevy, čerpat současně u dvou zaměstnavatelů. 

Příklad 8: Neuplatnění daňového zvýhodnění 
Paní Milena podepsala u zaměstnavatele prohlášení k dani, 
ale uplatňuje při výpočtu čisté mzdy pouze slevu na  

měsících. Mezery v placení měsíčních záloh samozřej-
mě znamenají dluh na pojistném i penále. 

Neregistrování jako OBZP 
Někteří občané se neregistrují ke své zdravotní pojiš-
ťovně jako osoby bez zdanitelných příjmů. Kdo však 
není zaměstnancem, OSVČ nebo státním pojištěncem, 
ten se stává v počítačovém systému své zdravotní pojiš-
ťovny automaticky osobou bez zdanitelných příjmů 
(OBZP). Nesplnění oznamovací povinnosti tedy neu-
chrání od povinné měsíční platby 2336 Kč. 

Platba daně z příjmů se nezohledňuje 
Osobami bez zdanitelných příjmů jsou v praxi i lidé pou-
ze s pasivními příjmy, ze kterých se neplatí zdravotní 
pojištění. I když tito lidé mohou platit z těchto pasivních 
příjmů i relativně vyšší daň, nemají vyřešen svůj pojist-
ný vztah u své zdravotní pojišťovny (pokud nejsou stát-
ními pojištěnci) a musí si opět platit měsíční zdravotní 
pojištění v částce 2336 Kč. Platba daně z pasivního 
příjmu nemá žádný vliv na platbu zdravotního pojiš-
tění. 

Neplacení zdravotního pojištění z vedlejší činnosti 
Někteří zaměstnanci si přivydělávají vedlejší samostat-
nou výdělečnou činností, přičemž odvádí zdravotní po-
jištění ze zaměstnání. Při výkonu vedlejší činnosti se 
zdravotní pojištění vypočítá ze skutečně dosaženého 
hrubého zisku a nemusí být dodržen minimální vy-
měřovací základ, jako je tomu u hlavní činnosti. 
Zdravotní pojištění se však platí vždy, není žádný limit 
pro neplacení u vedlejší činnosti, jako je tomu u soci-
álního pojištění. Podnikající zaměstnanci přitom doplatí 
zdravotní pojištění jednorázově při odevzdání přehledu.  

Pro podnikající zaměstnance tedy neplatí žádné osvobo-
zení ohledně placení zdravotního pojištění ze samostatné 
činnosti. 

Neřešení změny zdravotní pojišťovny 
Zdravotní pojištění musí být placeno řádně a včas na 
účet správné zdravotní pojišťovny, kterou lze však 
jednou za 12 kalendářních měsíců změnit, a to buď od  
1. ledna, nebo od 1. července. Při změně zdravotní 
pojišťovny je nutné změnit trvalé příkazy, v opačném 
případě se opět samoplátce dostává do zbytečných pro-
blémů s platbou zdravotního pojištění. 
Zdroj: https://www.finance.cz/547747-sedm-pripadu-kdy-
vznika-samoplatcum-dluh-na-zdravotnim-pojisteni/ 

Deset případů, kdy rodina s dětmi  
nedosáhne na daňový bonus. 
15.09.2023 | Petr Gola, Finance.cz 
Velmi efektivní finanční pomocí rodinám s dětmi je 
daňové zvýhodnění na děti. Některým rodičům do-
konce vzniká nárok na daňový bonus. Podívejme se 
však na deset vybraných příkladů, kdy nelze daňový 
bonus obdržet. 

Zdroj: Pixabay 

https://www.podnikatel.cz/zakony/zakon-c-586-1992-sb-o-danich-z-prijmu/
https://www.finance.cz/516883-zdravotni-pojisteni-obzp/
https://www.finance.cz/545307-osvc-a-vyse-zaloh-na-zdravotni-pojisteni/
https://www.finance.cz/545307-osvc-a-vyse-zaloh-na-zdravotni-pojisteni/
https://www.finance.cz/497915-zmena-zdravotni-pojistovny/
https://www.finance.cz/autori/petr-gola/
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Od října budou navíc předčasné důchody nižší  
i z toho důvodu, že se jim nebude zohledňovat mimo-
řádná červnová valorizace. Rozdíl oproti případnému 
řádnému důchodu bude vyšší, než by se na první pohled 
zdálo. 

Vyšší krácení za předčasnost 
Ještě v září je krácení u předčasného důchodu za kaž-
dých započatých 90 kalendářních dní předčasnosti násle-
dující: 

 0,9 % výpočtového základu za období prvních 360 
kalendářních dní 

 1,2 % výpočtového základu za období za období od 
361. do 720. kalendářního dne 

1,5 % výpočtového základu za období od 721. kalendář-
ního dne 

Od října letošního roku bude krácení u předčasného 
důchodu 1,5 % výpočtového základu za každých 90 
kalendářních dní předčasnosti. 

Praktický příklad 
Pan Radim odešel v září do předčasného důchodu dříve 
o 1080 dní předčasnosti, krácení výpočtového základu 
měl tedy 14,4 % (4 × 0,9 % + 4 × 1,2 % + 4 × 1,5 %). 
Pan Pavel odejde v říjnu do předčasného důchodu dříve 
o 1080 dní, takže krácení výpočtového základu bude 
mít 18,0 % (12 × 1,5 %). 

Pro pana Pavla bylo pochopitelně výhodnější odejít do 
předčasného důchodu již v září, což mohl. Bohužel pan 
Pavel této možnosti nevyužil. Na zvoleném příkladu je 
vidět, že rozdíl v míře krácení je již značný. 

Nevzniká nárok na mimořádnou červnovou valoriza-
ci 
V červnu došlo k mimořádné valorizaci, kdy se pro-
centní výměra důchodu zvýšila o 2,3 % a 400 Kč. Mi-
mořádná červnová valorizace se zohlední při výpočtu 
předčasných důchodů přiznaných do konce září (před 
účinností legislativních změn), u předčasných důchodů 
přiznaných od října již nikoliv. 

Praktický příklad 
Paní Ludmile byl přiznán v květnu 2022 předčasný dů-
chod ve výši 20 000 Kč (základní výměra 4040 Kč + 
procentní výměra 15 960 Kč). Od června se zvýšil paní 
Ludmile předčasný důchod na 20 768 Kč (základní 
výměra 4040 Kč + procentní výměra 16 728 Kč). Pro-
centní výměra se zvýšila na 16 728 Kč následovně: 
15 960 Kč × 1,023 + 400 Kč. 

Omezení valorizací do dosažení řádného  
důchodového věku 
Každý starobní důchod se skládá ze základní výměry 
důchodu a procentní výměry důchodu. Základní výměru 
důchodu mají všichni příjemci státního důchodu stejně 
vysokou. 

Procentní výměra důchodu závisí na průběhu pojištění. 
V roce 2023 činí základní výměra 
důchodu 4040 Kč. Při přiznání 
předčasného důchodu od října 
však dojde k omezení nároku na 
budoucí „běžné“ valorizace, ne-
boť předčasní důchodci nebudou 
mít až do dosažení řádného důcho-
dového věku nárok na zvýšení pro-

centní výměry, ale pouze na zvýšení základní výměry 
důchodu. 
Zdroj: https://www.finance.cz/548195-nevyhody-predcasny-
duchod-rijen-2023/ 

poplatníka. Daňové zvýhodnění na dceru nikoliv. Pro mož-
nost uplatnit daňové zvýhodnění na dceru a následné 
čerpání daňového bonusu je nutné tuto skutečnost uvést 
do „růžového formuláře“. Mzdová účetní může uplatnit 
pouze doložené a uvedené slevy. Automaticky k čerpání 
daňového zvýhodnění nedochází, vždy je potřeba komuni-
kovat s mzdovou účetní. 

Příklad 9: Pobírání pouze státního důchodu 
Pan Ladislav pobírá pouze předčasný důchod, nemá tedy 
žádné rozhodné zdanitelné příjmy. Pan Ladislav tedy 
nemůže čerpat daňový bonus na dceru Radku, která studuje 
na vysoké škole. 

Příklad 10: Brigáda a nepodepsání prohlášení k dani 
Paní Gabriela pracuje dlouhodobě pouze na dohodu o pro-
vedení práce. I při práci na dohodu o provedení práce je 
možné čerpat daňový bonus. Paní Gabriela však nepode-
psala u zaměstnavatele prohlášení k dani, neboť se mylně 
domnívá, že z dohody o provedení práce se vždy platí sráž-
ková daň.´ 
Zdroj: https://www.finance.cz/547908-priklady-kdy-nenalezi-
danovy-bonus/ 

Nevýhody předčasného důchodu přiznaného 
od října 2023. 
21.09.2023 | Petr Gola, Finance.cz 
Legislativní důchodové novinky platné od října 
2023 značně zpřísnily podmínky pro předčasné důcho-
dy. Kdo mohl odejít do předčasného důchodu ještě 
v září, měl této možnosti využít. Od října by se mělo 
odcházet do předčasného důchodu pouze ve specific-
kých případech. 

I když jsou od října podmínky pro předčasné důchody 
v porovnání s předcházejícím stavem přísné a finanční roz-
díl oproti případnému řádnému důchodu značně vyšší, pro 
některé žadatele o státní důchod bude i v příštích měsících 
odchod do předčasného důchodu nutností, ať už ze zdravot-
ních, pracovních, nebo rodinných důvodů. V čem jsou no-
vá pravidla méně výhodná? 

Zdroj: Shutterstock 

Nejdříve tři roky dopředu 
Od října je možné odejít do předčasného důchodu nejdříve 
tři roky před dosažením řádného důchodového věku. 
Občané, kteří mají řádný důchodový věk 63 let a více, moh-
li ještě v září odejít do předčasného důchodu v 60 le-
tech. Kdo se narodil koncem září, získal oproti tomu, 
kdo se narodil začátkem října, značnou legislativní vý-
hodu. 

Předčasný důchod bude nižší z více důvodů 
Oproti řádnému starobnímu důchodu je předčasný důchod 
nižší z důvodu krácení za předčasnost a získání nižší doby 

pojištění, než když se pracuje až do dosažení řádného dů-
chodového věku. Krácení u předčasného důchodu se prová-

dí za každých započatých 90 kalendářních dní předčasnosti.  

https://www.finance.cz/546825-mimoradna-valorizace-je-tu-o-kolik-vam-vzroste-duchod/
https://www.podnikatel.cz/clanky/kraceni-predcasnych-duchodu-a-valorizace-podle-novych-podminek/
https://www.podnikatel.cz/clanky/kraceni-predcasnych-duchodu-a-valorizace-podle-novych-podminek/
https://www.finance.cz/dane-a-mzda/danove-formulare/prohlaseni-poplatnika/
https://www.finance.cz/autori/petr-gola/
https://www.mpsv.cz/mladi
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Doložte příjmy, vyzývá úřad žadatele o dávky. 
Nově si to můžou usnadnit. 
Kateřina Hovorková, 28. 9. 2023  

Zdroj: Shutterstock 

Blíží se termín, kdy stovky tisíc lidí musí úřadu práce dolo-
žit své příjmy, aby mohli čerpat příspěvek na bydle-
ní, přídavek na dítě nebo zvýšený příspěvek na péči.  
U příspěvku na bydlení pak ještě musí žadatelé doložit 
náklady na bydlení uhrazené za třetí kalendářní čtvrtletí 
letošního roku.   

Zatímco u příspěvku na bydlení se příjmy a náklady doklá-
dají povinně už jen dvakrát do roka, u přídavku na dítě  
a zvýšeného příspěvku na péči čtvrtletně. „Bez toho nemů-
že úřad práce vyhodnotit pokračování nároku na tyto dávky 
a případně upravit jejich měsíční výši,“ říká Kateřina Be-
ránková, mluvčí Úřadu práce ČR. 

Příjmy a náklady (u příspěvku na bydlení) je potřeba dolo-
žit nejpozději do 31. října, aby se výplata dávky nezastavi-
la. V krajním případě nejpozději do 31. prosince 2023, aby 
nárok na dávku nezanikl.  

Mnoho žadatelů by přitom své příjmy u některých dávek 
dokládat vůbec nemuselo. Ministerstvo práce a sociálních 
věcí totiž spustilo novou službu, která spočívá v tom, že si 
úřad příjmy žadatelů zjistí sám. Stačí, když s tím lidé sou-
hlasí a poskytnou informace o zaměstnavateli.  

 „Klientům jsme slíbili zjednodušení systému a postupnou 
optimalizaci úřadu práce. V rámci měření kvality a dostup-
nosti našich služeb jsme zjistili, že se žadatelé často neori-
entují ve svých výplatních páskách a nevědí, jakou částku 
mají při vyplňování žádostí o dávky uvést – například zda 
hrubou, nebo čistou mzdu. Nyní pokud si klient nebude 
jistý, může dát souhlas úřadu práce, aby si jeho příjmy zjis-
til od zaměstnavatele sám,“ popsal ministr práce a sociál-
ních věcí Marian Jurečka.   

Jak v takovém případě postupovat? Žadatel při vyplňování 
dokladu nedoloží výši čtvrtletního příjmu, ale v kolonce 
D1 uvede identifikační číslo (IČ) zaměstnavatele. Úřad 
práce pak vyzve zaměstnavatele prostřednictvím datové 
schránky, aby potřebné potvrzení doložil, a to opět přes 
datovou schránku nebo vyplněním online formuláře. Stejně 
tak se postupuje v případě, že se dokládají i příjmy osob, 
které se žadatelem žijí v domácnosti.   

Stát si ale dokáže zjistit příjmy žadatelů pouze u dávek 
státní sociální podpory, do nichž spadají příspěvek na 
bydlení, přídavek na dítě, rodičovský příspěvek, porod-
né a pohřebné.   

Administrativní zátěž zaměstnavatelů se tímto dotazová-
ním nějak zásadně nezvýší, věří Karel Trpkoš, vrchní ředi-
tel sekce informačních technologií ministerstva. Podle něj 
nebude nápor na firmy velký. 

„Počítáme i se situací, kdy se nám příjmy od zaměstnavate-

le z různých důvodů nepodaří získat. V takovém případě  

klienti nemusí mít strach, že by kvůli prodlení nedostali 
dávku vyplacenou včas. Pokud by se stalo, že příjmy od 
zaměstnavatele neobdržíme, vyzveme včas žadatele, aby 
potvrzení o výši příjmu předložil on,“ vysvětluje Trpkoš.  

Pokud zaměstnavatel potvrzení na základě výzvy do osmi 
dnů nedodá, hrozí mu podle zákona o státní sociální pod-
poře pokuta, připomíná Trpkoš. „Do budoucna úřad zpří-
stupní také metody, které budou umožňovat přímou inte-
graci s účetními systémy. Celý proces to ještě více zjedno-
duší,“ dodává.   

Protože o nové službě úřadu práce zatím mnoho lidí neví, 
většina žadatelů bude potvrzení o příjmech podávat stejně 
jako v minulosti, tedy sami.  

„Nejjednodušší a nejrychlejší forma komunikace s úřadem 
práce je ta elektronická, například prostřednictvím nástro-
jů Identity občana nebo datové schránky. Klienti vyřídí 
vše z pohodlí domova a navíc ušetří spoustu času,“ říká 
generální ředitel Úřadu práce ČR Daniel Krištof.   

U příspěvku na bydlení a přídavku na dítě můžete pro 
doložení rozhodných příjmů, u příspěvku na bydlení  
i nákladů na bydlení, ve většině případů využít zjednodu-
šené on-ine formuláře. Ty lze samozřejmě použít i pro 
podání nové žádosti o dávku.  

Potvrzení, stejně jako nové žádosti, je možné také ode-
vzdat osobně na podatelnách pracovišť úřadu práce. Je 
možné ho poslat také e-mailem, ale ten musí být podepsa-
ný zaručeným elektronickým podpisem. V opačném přípa-
dě budete muset takové podání do pěti dnů písemně či 
ústně úřadu potvrdit. Standardní tiskopis – Doklad o po-
tvrzení čtvrtletního příjmu – najdete na stránkách minis-
terstva.   

V srpnu stát vyplatit skoro 265 tisíc příspěvků na bydlení, 
průměrný příspěvek činil 6300 korun. Přídavků na děti 
vyplatil ve stejném měsíci přes 280 tisíc, průměrná výše 
byla necelých 1400 korun.   
Zdroj: https://www.penize.cz/socialni-davky/445997-dolozte-
prijmy-vyzyva-urad-zadatele-o-davky-nove-si-to-muzou-usnadnit 

Jaké sociální dávky se počítají do důchodu. 
29.09.2023 | Lucie Mečířová, Finance.cz 

Do nároku na starobní důchod se započítávají i některé 
sociální dávky. Pojďme se na ně společně podívat. 
I když to neví každý, je tomu skutečně tak. Některé sociál-
ní dávky se počítají do nároku na starobní důchod, a to 
buď omezeně, anebo neomezeně, resp. tedy po celou dobu 
jejich čerpání. Rozhodně se však ve většině případů neza-
počítávají stejným způsobem, jako je tomu u zaměstnání 
anebo samostatné výdělečné činnosti. 

Období pobírání některých sociálních dávek totiž spa-
dá mezi tzv. náhradní doby pojištění, během kterých 
daná osoba sice neodvádí pojistné na důchodové (sociální) 
pojištění z příjmů, ale přesto jimi neztratí léta do důchodu. 

O jaké sociální dávky se jedná? 

 Invalidní důchod, ale ne pro všechny stupně 

 Podpora v nezaměstnanosti 

 Mateřská a rodičovská 

 Odměna pěstouna 

1. Invalidní důchod, ale ne pro všechny stupně 
Do náhradní doby pojištění spadá pouze invalidní dů-
chod pro invaliditu 3. stupně. Doba pobírání se započí-

tává ve výši 80 %. U invalidních důchodců pro invaliditu 
1. a 2. stupně to již bohužel neplatí. Aby poživatelé tako-
vých důchodů neztratili léta do důchodu, je nutné mít  

https://www.penize.cz/clanky/autor/70641966-katerina-hovorkova
https://www.penize.cz/kalkulacky/prispevek-na-bydleni
https://www.penize.cz/kalkulacky/prispevek-na-bydleni
https://www.penize.cz/kalkulacky/pridavky-na-dite
https://www.penize.cz/tema/prispevek-na-peci
https://www.penize.cz/prispevek-na-bydleni
https://www.penize.cz/pridavky-na-dite
https://www.mpsv.cz/web/cz/formulare#prilohy
https://www.mpsv.cz/web/cz/formulare#prilohy
https://www.penize.cz/socialni-davky/445997-dolozte-prijmy-vyzyva-urad-zadatele-o-davky-nove-si-to-muzou-usnadnit
https://www.penize.cz/socialni-davky/445997-dolozte-prijmy-vyzyva-urad-zadatele-o-davky-nove-si-to-muzou-usnadnit
https://www.finance.cz/autori/lucie-mecirova/
https://www.finance.cz/519065-nahradni-doba-pojisteni/
https://www.finance.cz/543611-jake-davky-se-pocitaji-do-duchodu/#1
https://www.finance.cz/543611-jake-davky-se-pocitaji-do-duchodu/#2
https://www.finance.cz/543611-jake-davky-se-pocitaji-do-duchodu/#3
https://www.finance.cz/543611-jake-davky-se-pocitaji-do-duchodu/#4
https://www.finance.cz/536035-invalidni-duchod-socialni-pojisteni/
https://www.finance.cz/536035-invalidni-duchod-socialni-pojisteni/
https://www.finance.cz/536035-invalidni-duchod-socialni-pojisteni/
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příjem, ze kterého se odvádí sociální pojištění, anebo se 
přihlásit k dobrovolnému důchodovému pojištění. Ve 
všech třech případech však za invalidní důchodce hradí 
povinné zdravotní pojištění stát. Alespoň to tedy mají vy-
řešené. 

2. Podpora v nezaměstnanosti 
Podpora v nezaměstnanosti je tu pro osoby, které se ocitly 
bez zaměstnání, avšak splnily potřebnou dobu účasti 
na sociálním pojištění pro nárok na dávku. Doba pobírání 
podpory v nezaměstnanosti se do důchodu počítá také z 80 
% a dalo by se říct, že čím starší jste, tím déle ji budete 
pobírat. 
Osobám mladším 50 let bude úřad práce podporu poskyto-
vat po dobu 5 měsíců. Těm, kterým je mezi 50 a 55 lety, 
pak 8 měsíců, a jestliže jste starší 55 let, podpora vám ná-
leží po období 11 měsíců. Dobré je navíc vědět, že do dů-
chodu se hodnotí i doba strávená na úřadu práce, během 
které uchazeč o zaměstnání neměl nárok na podporu v 
nezaměstnanosti ani při rekvalifikaci. Dříve se pro důcho-
dové účely hodnotila celá doba evidence na úřadu prá-
ce, dnes se však započítávají maximálně 3 roky. 

Zdroj: Depositphotos 

3. Mateřská a rodičovská 
Osoby, které čerpají mateřskou a rodičovskou dovolenou, 
mohou být v klidu. Přestože se jim po toto období neodvá-
dí z příjmu důchodové pojištění, mají ho do 4 let věku 
dítěte vyřešené. 
Stát pak nezapomněl ani na ty, kterým z hlediska zákona 
nárok na mateřskou nebo rodičovskou dovolenou neplyne. 
Mezi ty můžeme zařadit např. OSVČ. Započítává se totiž  
i doba pobírání peněžité pomoci v mateřství a rodičovské-
ho příspěvku, a to také do 4 let věku dítěte, a to vždy ze 
100 %. 

4. Odměna pěstouna 
I když je odměna pěstouna řazena mezi dávky pěstounské 
péče, které jsou vypláceny úřadem práce, nejedná se  
v podstatě o sociální dávku jako takovou. Tato odměna, 
která náleží osobám, které poskytují dítěti zprostředkova-
nou pěstounskou péči, a to i na přechodnou dobu, to-
tiž funguje takřka úplně stejně jako mzda nebo plat. 
To mj. znamená, že odměna podléhá dani z příjmů fyzic-
kých osob ve výši 15 % a dále také odvodům na zdravot-
ní a sociální pojištění, jehož součástí je i to důchodové. 
Během období pobírání odměny pěstouna jste tedy důcho-
dově pojištěni ve stejné míře jako ze zaměstnání. 
Na závěr už stačí jen dodat, že dobu, která se počítá do 
nároku na starobní důchod, máte dále vyřešenou i u dá-
vek z nemocenského pojištění, mezi které kromě peně-
žité pomoci v mateřství patří ještě otcovská poporodní 
péče, ošetřovné včetně toho dlouhodobého a klasické ne-
mocenské. 
Zdroj: https://www.finance.cz/543611-jake-davky-se-pocitaji-do-
duchodu/ 

Na jaké preventivní onkologické prohlídky 
mám nárok a v kolika letech? Nabídne mi VZP 
jako svému klientovi něco navíc?  
V Česku probíhají celkem čtyři tzv. screeningové pro-
gramy. Díky nim máme všichni od určitého věku nárok 
na bezplatné vyšetření zaměřené na konkrétní onkolo-
gickou diagnózu, i když nemáme žádné zdravotní potíže 
či podezření na závažné onemocnění. Právě tento pre-
ventivní onkologický screening má za úkol nemoc buď 
vyloučit, nebo ji zachytit v raném stadiu tak, aby byla 
dobře a rychle léčitelná. 

Screeningové programy se zaměřují na prevenci nádorů 
děložního hrdla, prevenci nádorů prsu, prevenci nádorů 
tlustého střeva a konečníku (kolorekta). Od 1. 1. 2022 je 
také spuštěn populační pilotní program časného záchytu 
karcinomu plic. Tyto programy navazují na preventivní 
prohlídky u praktického lékaře a gynekologa. 

Screening nádorů děložního hrdla 
Jedenkrát ročně má každá žena starší 15 let nárok na pre-
ventivní gynekologickou prohlídku, která je hrazená 
z veřejného zdravotního pojištění. Kromě klinických a ji-
ných vyšetření v rámci této prohlídky provede gynekolog 
prostřednictvím cytologického vyšetření stěr z děložního 
hrdla, který následně zasílá k vyšetření do screeningové 
laboratoře. 

U žen ve věku 35 a 45 let se provádí také screeningový test 
na přítomnost HPV v cervikálním stěru. Možnost podstou-
pení testu pro ženy v jiné věkové kategorii je také možné, 
avšak tyto testy nejsou hrazeny z veřejného zdravotního 
pojištění a ženy si je mohou uhradit v případě zájmu samy. 

Screening nádorů prsu 
Mamografické vyšetření je z veřejného zdravotního pojiště-
ní hrazeno všem ženám od 45 let, a to 1x za dva roky. Na 
mamografické vyšetření odesílá ženu zpravidla registrující 
praktický lékař nebo registrující gynekolog. Samotné ma-
mografické vyšetření pak provádí ve specializovaném scree-
ningovém mamografickém pracovišti. 

Screening kolorekta 
Pojištěnci ve věku od 50 do 55 let mají z veřejného zdravot-
ního pojištění hrazený test na okultní krvácení do stolice 
(TOKS) 1x ročně, pojištěnci od 55 let jednou za dva roky. 
Tento test může provádět přímo ve své ordinaci registrující 
poskytovatel primární péče (praktický lékař, gynekolog). 
Pokud nedisponuje registrující poskytovatel příslušným 
přístrojem, může odeslat vzorek pro provedení TOKS do 
laboratoře. TOKS je možné nahradit screeningovou kolono-
skopií provedenou v akreditovaných pracovištích 1x za 10 
let. Screeningové kolonoskopické vyšetření může indikovat 
pojištěnci praktický lékař, resp. gynekolog. Screeningové 
kolonoskopické vyšetření je taktéž indikováno v případě 
pozitivního výsledku TOKS. 

Screening plic – pilotní projekt 
V rámci pilotního projektu programu časného záchytu karci-
nomu plic se mohou nechat vyšetřit současní i bývalí silní 
kuřáci ve věku 55 až 74 let (tzn. že kouřili 20 cigaret denně 
po dobu alespoň 20 let). Indikovat pacienta k vyšetření 
(pomocí nízkodávkového CT) na akreditovaném pracovišti 
může praktický lékař či pneumolog. 

Kde takové vyšetření provedou? 
Veškerá screeningová vyšetření, která jsou pacientovi 
indikována (tzn. pacient patř í do dané věkové kategor ie, 
případně má k vyšetření doporučení od svého praktického 
lékaře, gynekologa apod.), jsou hrazena z veřejného zdra-
votního pojištění. J ako vždy je nutné, aby byla provede-
na ve smluvním zdravotnickém zařízení, tzn. v zařízení,  

https://www.finance.cz/542252-prijmy-ze-kterych-se-neplati-socialni-pojisteni/
https://www.finance.cz/duchody-a-davky/socialni-davky/davky-pestounske-pece/odmena-pestouna/
https://www.vzp.cz/o-nas/tiskove-centrum/otazky-tydne/preventivni-gynekologicka-prohlidka
https://www.vzp.cz/o-nas/tiskove-centrum/otazky-tydne/preventivni-gynekologicka-prohlidka
https://www.vzp.cz/poskytovatele/informace-pro-praxi/seznamy-center-a-szz/centra-pro-screening-karcinomu-delozniho-hrdla
https://www.vzp.cz/o-nas/tiskove-centrum/otazky-tydne/je-testovani-na-pritomnost-hpv-uz-soucasti-preventivni-gynekologicke-prohlidky-a-je-hrazene
https://www.vzp.cz/o-nas/tiskove-centrum/otazky-tydne/je-testovani-na-pritomnost-hpv-uz-soucasti-preventivni-gynekologicke-prohlidky-a-je-hrazene
https://www.vzp.cz/poskytovatele/informace-pro-praxi/seznamy-center-a-szz/akreditovana-centra-pro-mamograficky-screening
https://www.vzp.cz/poskytovatele/informace-pro-praxi/seznamy-center-a-szz/akreditovana-centra-pro-mamograficky-screening
https://www.vzp.cz/poskytovatele/informace-pro-praxi/seznamy-center-a-szz/seznam-center-screeningove-kolonoskopie
https://www.vzp.cz/o-nas/tiskove-centrum/otazky-tydne/populacni-pilotni-program-casneho-zachytu-karcinomu-plic
https://www.vzp.cz/o-nas/tiskove-centrum/otazky-tydne/populacni-pilotni-program-casneho-zachytu-karcinomu-plic
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které má smlouvu se zdravotní pojišťovnou pacienta. 

Přišel mi dopis od VZP 

VZP od roku 2014 zasílá svým klientům zvací dopis 
na screeningová vyšetření nádorů prsu, kolorekta, děložního 
hrdla. Cílem projektu tohoto adresného zvaní je oslovit 
ty pojištěnce, kteří mají na screeningová vyšetření ná-
rok a zanedbávají je a opakovaně se jich neúčastní. VZP 
ročně pošle několik set tisíc takový dopisů, kde své klienty 
upozorňuje na důležitost prevence a vyzývá je k účasti na 
vyšetření. 

Příspěvky z fondu prevence 
VZP své klienty odměňuje za účast na screeningových 
vyšetřeních speciálním bonusem. Klientům nad 18 let, 
kteří se zúčastnili v posledních 24 měsících alespoň jed-
noho z vyšetření v rámci screeningových programů 
(screening nádorů prsu, kolorekta, děložního hrdla, plic), 
odmění VZP příspěvkem 1 000 Kč. Ten mohou využít 
dle svého uvážení na rehabilitační a rekondiční aktivity, 
např. na masáž, pobyt v solné jeskyni, jógu, plavání atd. 
Od ledna 2024 VZP příspěvek dokonce zdvojnásobí, 
v příštím roce bude u VZP tento bonus činit 2 000 korun. 

Další příspěvky podporující onkologickou prevenci 

 3 000 Kč na komplexní onkologickou prohlídku – tu 
lze absolvovat po objednání v jednom z Komplex-
ních onkologických center, není potřeba doporučení 
od praktického lékaře, o příspěvek mohou žádat po-
jištěnci starší 35 let 

 500 Kč na preventivní vyšetření kožních znamének 
dermatoskopem - příspěvek mohou čerpat děti i do-
spělí 

 500 Kč na ultrazvukové vyšetření prsou - příspěvek 
je určen dospělým pojištěncům (od 18 let), kteří ne-
mají vyšetření hrazeno z veřejného zdravotního po-
jištění 

 1 000 Kč na odvykání kouření na př íslušné léčivé 

přípravky předepsané lékařem nebo na volně prodej-

né léčivé přípravky zakoupené v lékárně (pozn. od 

01/ 2024 tento příspěvek 2 500,-) 

VZP nemá zaveden žádný limit pro čerpání příspěvků 
na jednoho klienta, příspěvky a benefity tak lze volně 
kombinovat a sčítat, dle potřeby a výběru každého. Po-
drobnosti a podmínky čerpání jsou uvedeny u jednotlivých 
příspěvků na webu VZP v sekci Výhody a příspěvky.  

Viktorie Plívová 
tisková mluvčí VZP ČR 

Kdo má nárok na úhradu očkování proti 
chřipce z veřejného zdravotního pojištění? 
Očkování proti chřipce mají z veřejného zdravotního po-
jištění plně hrazeno pojištěnci nad 65 let, a to v České 
republice všemi dostupnými vakcínami proti tomuto one-
mocněním. Hrazenou mají jak vakcínu, tak její aplikaci. 

Úhrada očkování dalším skupinám pojištěnců 
Z veřejného zdravotního pojištění mají očkování proti 
chřipce také hrazeny zákonem stanovené skupiny pojiš-
těnců (viz níže). Vakcína je těmto pojištěncům hrazena 
do výše ekonomicky nejméně náročné varianty, aplikace 
vakcíny je plně hrazena. 

Nárok na očkování proti chřipce z veřejného zdravotního 
pojištění mají: 

 zdravotníci a další odborní pracovníci ve zdravotnictví 

 zákonem určené rizikové skupiny pojištěnců bez věko-
vého omezení – rizikoví pacienti např. s onemocněním srd-
ce a cév, dýchacích cest, ledvin, diabetem atd. 

 zákonem určené rizikové skupiny pojištěnců bez vě-
kového omezení – rizikoví pacienti např. s onemocněním 
srdce a cév, dýchacích cest, ledvin, diabetem atd. 

 pojištěnci umístění ve zdravotnických zařízeních po-
skytovatele dlouhodobé lůžkové péče, v domovech pro 
seniory, v domovech pro osoby se zdravotním postižením 
nebo v domovech se zvláštním režimem 

Skupiny pojištěnců a podmínky úhrady očkování proti 
chřipce stanovuje zákon o veřejném zdravotním pojiš-
tění (konkrétně § 30 zákona č.  48/1997 Sb., o veřejném 
zdravotním pojištění). 

Jaké jsou v ČR dostupné vakcíny? 
Očkování proti chřipce patří mezi nepovinná očkování, 
odborníci jej však u rizikových skupin doporučují. Proti 
chřipce je nutno se očkovat každoročně – vakcína se pro 
každou novou sezonu mění podle toho, jaký typ chřipko-
vých virů je očekáván. Ideální období pro očkování je od 
říjná do prosince. Organismus je chráněn zhruba za 14 dní 
po aplikaci vakcíny. V sezóně 2023/2024 jsou na očko-
vání proti chřipce k dispozici vakcíny Vaxigrip Tetra, 
Influvac Tetra, Efluelda, Fluenz Tetra (pro děti do 18 
let). 

Hradí se nějaký doplatek? 
V případě aplikace očkovací látky se neplatí nic, ta je plně 
hrazena zdravotní pojišťovnou přímo poskytovateli zdra-
votní péče (pokud má se zdravotní pojišťovnou uzavřenu 
smlouvu o poskytování a úhradě hrazených služeb). Po-
kud je vakcína proti chřipce pojištěnci hrazena do 
výše ekonomicky nejméně náročné varianty a klient si 
vybere vakcínu jinou než ekonomicky nejméně nároč-
nou, musí si uhradit rozdíl v ceně (doplatek) sám. Ten-
to doplatek hradí přímo poskytovateli, který očkování 
provede. 

Kde se můžu nechat naočkovat? 
Pojištěnci, kteří mají očkování proti chřipce hrazeno 
z veřejného zdravotního pojištění, se mohou v ideál-
ním případě obrátit na svého registrujícího praktické-
ho lékaře nebo jiného smluvního poskytovatele zdra-
votních služeb (měli by být dle poptávky svých pacientů 
vakcínou zásobeni). 

Aby mohlo být pojištěnci očkování uhrazeno (dle sta-
novených podmínek) zdravotní pojišťovnou, musí být 
provedeno u smluvního poskytovatele zdravotních 
služeb (tzn. u takového, který má smlouvu se zdravotní 
pojišťovnou pojištěnce). 

Ministerstvo zdravotnictví v rámci projektu Národní stra-
tegie zvýšení proočkování proti chřipce připravilo pro 
veřejnost podrobné informace, které naleznete https://
www.mzcr.cz/strategie-zvyseni-proockovanosti-proti-
chripce/ 

Viktorie Plívová 
tisková mluvčí VZP ČR 

Zaměstnance chrání před výpovědí vedle 
pracovní neschopnosti také karanténa,  
i když ne vždy. 
06.10.2023 | Terezie Nývltová Vojáčková, Finance.cz 
Karanténa byla v rámci ochrany zaměstnance před 
výpovědí postavena na roveň dočasné pracovní ne-
schopnosti. Už je také ochrannou dobou, a platí proto 
během ní zákaz výpovědi. I když s výjimkami. Co to  
v praxi pro zaměstnance i pro zaměstnavatele zname-
ná? 

Větší zájem o pravidla nařízené karantény v zákoníku  

https://www.vzp.cz/pojistenci/vyhody-a-prispevky/prevence/rehabilitacni-aktivity
https://www.vzp.cz/pojistenci/vyhody-a-prispevky/prevence/komplexni-onkologicka-prohlidka
https://media.vzpstatic.cz/media/Default/dokumenty/centra-onkologicke-pece.pdf
https://www.vzp.cz/pojistenci/vyhody-a-prispevky/prevence/onkologicke-osetreni-u-specialistu
https://www.vzp.cz/pojistenci/vyhody-a-prispevky/prevence/onkologicke-osetreni-u-specialistu
https://www.vzp.cz/pojistenci/vyhody-a-prispevky/prevence/onkologicke-osetreni-u-specialistu
https://www.vzp.cz/pojistenci/vyhody-a-prispevky/prevence/odvykani-koureni
https://www.vzp.cz/pojistenci/vyhody-a-prispevky
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práce přinesla až „doba covidová“, když se o ni zaměst-
nanci i zaměstnavatelé začali více zajímat v letech 2020 
a 2021. 

Zaměstnavatelé mohli být příjemně překvapeni a zaměst-
nanci naopak nepříjemně překvapeni, když zjistili, 
že nařízená karanténa nebyla ochrannou dobou na 
rozdíl od dočasné pracovní neschopnosti, a neplatil tak 
během ní zákaz výpovědi ze strany zaměstnavatele. Za-
městnavatelé tak mohli zaměstnancům v karanténě dát 
výpověď. Pouze s těmi novými nemohli zrušit pracovní 
poměr ve zkušební době. 

Od prosince 2022 se karanténa rovná pracovní  
neschopnosti 
Od 1. prosince 2022 však už byla karanténa postavena na 
roveň dočasné pracovní neschopnosti. Před tímto datem se 
uplatňoval ve vztahu k zaměstnancům, jimž byla nařízena 
karanténa, jen zákaz zrušení pracovního poměru ve zku-
šební době. Zaměstnavatel nesměl ve zkušební době 
zrušit pracovní poměr v době prvních 14 kalendářních dnů 
trvání dočasné pracovní neschopnosti nebo karantény za-
městnance. Ale nebyla žádná ochrana před výpovědí. 

Vycházelo se nejspíš z toho, že být v karanténě není pro 
zaměstnance ze sociálního pohledu tak obtížné jako být 
uznán práce neschopným pro nemoc nebo úraz. Šlo jenom 
o to, aby se zaměstnavatel nemohl zrušením pracovního 
poměru ve zkušební době vyhnout placení náhrady mzdy, 
na kterou má zaměstnanec nárok během prvních 14 dnů 
jak v pracovní neschopnosti, tak během karantény. 

Když zaměstnanec onemocněl a karanténa se změnila  
v pracovní neschopnost 
A pokud během karantény zaměstnanec onemoc-
něl, změnil se jeho status, a tedy i ochrana v zaměstná-
ní, byl uznán práce neschopným. V takovém př ípadě se 
již ocitl v tzv. ochranné době a platil vůči němu zákaz vý-
povědi. 

Méně výhodná pak byla ovšem pochopitelně situace za-
městnanců, kterým stihl dát zaměstnavatel výpověď 
před tím, než se jejich karanténa změnila v pracovní 
neschopnost. Zákaz výpovědi se zaměstnance týkal až 
ode dne uznání dočasné pracovní neschopnosti. Pak už ho 
chránilo, resp. mu pomáhalo jenom tzv. prodloužení výpo-
vědní doby, o kterém píšeme dále v článku.  

Od prosince 2022 musí zaměstnavatel respektovat zá-
kaz výpovědi se zaměstnancem v karanténě 
Od 1. prosince 2022 je i karanténa ochrannou dobou 
stejně jako dočasná pracovní neschopnost, a tak během 
ní platí zákaz výpovědi ze strany zaměstnavatele. Exis-
tují ovšem výjimky, kdy má zaměstnavatel povoleno roz-
vázat pracovní poměr se zaměstnancem výpovědí jak bě-
hem karantény, tak v průběhu pracovní neschopnosti. 

Před jakými výpovědními důvody zaměstnanec není 
chráněn 
Zákaz výpovědi během zaměstnancovy karantény  
se nevztahuje na výpověď danou: 

 pro organizační změny uvedené v ust. § 52 písm. a)  
a b) zákoníku práce (tj. ruší-li se zaměstnavatel nebo jeho 
část; nebo přemísťuje-li se zaměstnavatel nebo jeho část), 

 dle ust. § 52 písm. g) zákoníku práce z důvodu, pro 
který může zaměstnavatel okamžitě zrušit pracovní poměr, 

 pro závažné porušení pracovní kázně nebo pro sou-
stavné méně závažné porušování pracovní kázně  
[ust. § 52 písm. g) zákoníku práce], 

 dle ust. § 52 písm. h) zákoníku práce, poruší-li za-
městnanec zvlášť hrubým způsobem stanovený režim  

 
dočasně práce neschopného pojištěnce, pokud jde o povin-
nost zdržovat se v době dočasné pracovní neschopnosti  
v místě pobytu a dodržovat dobu a rozsah povolených vy-
cházek podle zákona o nemocenském pojištění. 

Před jakými výpovědními důvody je zaměstnanec chrá-
něn 
Zní to možná příliš složitě. Takže je možná jednodušší 
uvést naopak, kdy zaměstnanec je skutečně i během pra-
covní neschopnosti i karantény před výpovědí chráněn.  

Zaměstnanec nesmí během uznané pracovní neschopnosti 
nebo nařízené karantény dostat výpověď pro: 

 nadbytečnost zaměstnance podle ust. § 52 písm.  
c) zákoníku práce,  

 zdravotní důvody podle ust. § 52 písm. d) nebo  
e) zákoníku práce, 
nesplňování předpokladů pro výkon sjednané práce nebo 
nesplňování požadavků pro žádný výkon práce ve smyslu 
ust. § 52 písm. f) zákoníku práce. 

Může dojít k prodloužení výpovědní doby, pokud výpo-
věď padla ještě před nařízením karantény 
V praxi se může stát, že je zaměstnanci doručena výpověď 
třeba i těsně před nařízením karantény. O tom, jestli dojde  
k prodloužení výpovědní doby, a tak i trvání celého pracov-
ního poměru, bude rozhodovat, zda: 

 bude poslední den výpovědní doby ochranná doba 
(tedy nařízená karanténa nebo následná dočasná pracovní 
neschopnost, ve kterou vyústila) stále trvat, nebo 

 ochranná doba skončí ještě v průběhu výpovědní doby, 
tedy před uplynutím výpovědní doby. 

K prodloužení výpovědní doby dochází (jestliže to za-
městnanec neodmítne) jen v prvním případě. Naopak 
jestliže např. bude zaměstnanci v prvním měsíci dvoumě-
síční výpovědní doby nařízena karanténa na 2 týdny nebo 
zaměstnanec po 3 dnech karantény onemocní na 2 týd-
ny, nebude to mít na výpovědní dobu vliv. K prodloužení 
pracovního poměru nedojde. Ochranná doba totiž skončí 
ještě před uplynutím výpovědní doby. 

Příklad prodloužení výpovědní doby – výpočet, o kolik  
a do kdy se prodloužil pracovní poměr 
Zaměstnanci byla doručena výpověď 20. 4. 2023, a proto 
mu výpovědní doba počala plynout 1. 5. 2023 a 30. 6. 
2023 měla skončit a s ní i pracovní poměr. Zaměstnanci 
však byla nařízena 25. 5. 2023 karanténa. Zaměstnanec 
onemocněl a karanténa se změnila v pracovní neschopnost. 
Zaměstnanec marodil až do 19. 7. 2023. Ochranná doba tak 
přesáhla výpovědní dobu. Proto se ochranná doba od 25. 5. 
do 30. 6. 2023 v délce 37 dnů přičetla ke dni, kdy skončila 
pracovní neschopnost (ochranná doba), tj. k 19. 7. 2023.  
Pracovní poměr zaměstnance se tak prodloužil až do 25. 
8. 2023. 
     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              Zdroj: Shutterstock 

Zdroj: https://www.finance.cz/548372-pred-vypovedi-chrani-
zamestnance-pracovni-neschopnost-i-karantena/ 

https://www.finance.cz/531378-jak-je-placena-karantena/
https://www.finance.cz/531378-jak-je-placena-karantena/
https://www.finance.cz/532828-vypoved-na-neschopence/
https://www.finance.cz/528377-ochranna-lhuta-nemocenske-pojisteni/
https://www.finance.cz/528377-ochranna-lhuta-nemocenske-pojisteni/
https://www.finance.cz/539466-kontrola-na-nemocenske-zamestnavatelem/
https://www.finance.cz/539466-kontrola-na-nemocenske-zamestnavatelem/
https://www.cssz.cz/nemocenske
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Vyléčení onkologičtí pacienti už nebudou  
znevýhodněni u pojišťoven. 
redakce Peníze.CZ, 9. 10. 2023 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Zdroj: Shutterstock 

Vyléčení onkologičtí pacienti budou mít rovný přístup k fi-
nančním službám. Na „právu být zapomenut“ se shodli zá-
stupci ministerstva zdravotnictví, pacientských organizací  
i finančního sektoru, oznámilo ministerstvo. 

Pojišťovny nebudou u onkologických pacientů, u nichž 
uplynul určitý počet let od ukončení léčby, přihlížet k před-
chozímu onemocnění, potvrdila na dnešním jednání s mi-
nisterstvem zdravotnictví Česká asociace pojišťoven. 

„Získat životní pojištění či řadu jiných finančních produktů 
je dnes pro lidi, kteří se léčili s rakovinou, v řadě případů 
obtížné. Pojišťovny s nimi buď neuzavírají smlouvy anebo 
jim zvyšují ceny svých produktů. To vše navzdory tomu, že 
léčbu ukončili už před lety a jsou zdraví. To se teď změní,“ 
řekl po jednání ministr zdravotnictví Vlastimil Válek. 

„Našim cílem je, aby pacienti po určité době od ukončení 
léčby už byli bráni tak, jako by nemoc nikdy neměli, a po-
jišťovny je pojistily za standardních podmínek,“ dodal Vá-
lek. 

Ministerstvo zdravotnictví v posledním roce tyto otázky 
diskutovalo s Českou asociací pojišťoven, Českou bankovní 
asociací i zástupci pacientských organizací. Ústav zdravot-
nických informací a statistiky poskytl zástupcům finančních 
institucí podrobné údaje o riziku úmrtí nebo obnovy one-
mocnění v případě české populace a jednotlivých typů 
zejména onkologických onemocnění. 

 „Děkujeme ministerstvu zdravotnictví a Ústavu zdravotnic-
kých informací a statistiky za poskytnutí potřebných dat, 
které umožní významně lepší hodnocení rizikovost onkolo-
gických pacientů vedoucí k vydání doporučení nepřihlížet  
u většiny onkologických diagnóz na předchozí onemocně-
ní,“ řekl Jan Matoušek, výkonný ředitel České asociace 
pojišťoven a České kanceláře pojistitelů. 

„V posledním roce jsme s resortem zdravotnictví a zástupci 
finančního sektoru, kterým tímto děkuji, usilovně jednali  
o aplikaci práva být zapomenut vůči vyléčeným onkologic-
kým pacientům. Jsme rádi, že tohoto práva bude dosaženo, 
a to bez potřeby změny legislativy,“ reagovala Michaela 
Tůmová, členka Výboru Hlasu onkologických pacientů. 

Ministerstvo připomíná, že tento přístup nemá nic společné-
ho s obdobně nazvaným institutem, který se používá v kon-
textu ochrany osobních údajů, kde znamená na žádost do-
tčené osoby vymazání veškerých informací o dané osobě 
správcem osobních údajů. 

„V případě aktuálně diskutovaného tématu nikdo žádné 
osobní údaje nebo zdravotnickou dokumentaci ničit nebude, 
jen se k informaci o minulém onemocnění nebude přihlížet 
v rámci sjednávání smlouvy o určitém finančním produk-
tu,“ upřesňuje mluvčí ministerstva Ondřej Jakob. 

Zdroj: https://www.penize.cz/zivotni-pojisteni/446406-vyleceni-
onkologicti-pacienti-uz-nebudou-znevyhodneni-u-pojistoven 

Důchody chodí na společný účet manželů.  
Co dělat, když jeden z nich zemře? 
13.09.2023 | Lucie Mečířová, Finance.cz 
Chodí vám na účet důchod druhého z manželů, který 
bohužel právě zemřel? Pokud ano, pojďme se podívat, 
co se na vašem účtu stane s jeho penzí. A co dělat  
v případě, že váš důchod chodil na účet zesnulého ži-
votního partnera? 

V minulém článku jsme si rozebrali, co se stane s důcho-
dem zemřelého, který je vyplácen v hotovosti nebo na 
účet, příp. zvláštnímu příjemci. Dnes si rozebereme, jak je 
to v situaci, kdy poživatel důchodu zemře, ale celou dobu 
byla jeho penze vyplácena na účet manžela nebo manžel-
ky. A také jak postupovat v případě, že váš důchod chodí 
na účet životního partnera, který zemřel. 

Za jakých podmínek je možné zasílat důchod na účet 
druhého z manželů? 
První podmínkou je, aby poživatel důchodu s něčím tako-
vým souhlasil. Tou druhou je pak logicky to, že v době, 
kdy o tento způsob výplaty požádá, musí mít právo dis-
ponovat s peněžními prostředky na účtu druhého  
z manželů. 

Co se stane s penězi, když poživatel důchodu zemře? 
Důležité je vědět, že nárok na výplatu důchodu zaniká 
smrtí jeho poživatele. Pokud však úmrtí nenahlásí dru-
hý z manželů, učiní tak úřad, pod který spadá matri-
ka. Ta má na splnění této povinnosti dva týdny. Kvůli 
této lhůtě tak může dojít snadno k tomu, že bude na účet 
vyplacen důchod, který již poživateli nenáleží. 

Pokud by k něčemu takovému došlo, a výplata důchodu je 
navíc prováděna na účet druhého z manželů, pozůstalý je 
povinen nenáležející částky důchodu zemřelého vrátit. 

Co když zemře majitel účtu, na který je vám vyplácen 
důchod? 
Pokud by k něčemu takovému došlo, je důležité vědět, 
že pokračování ve vyplácení penze na účet již nebude 
možné. Česká správa sociálního zabezpečení na zákla-
dě údajů ze své evidence odešle na adresu osoby, která  
s účtem disponuje, Výzvu ke sdělení způsobu výplaty 
důchodu pro úmrtí majitele účtu. 

Příjemce důchodu je pak do 30 dnů od doručení výzvy 
povinen sdělit ČSSZ, jakým způsobem má být nově 
jeho důchod vyplácen. Pokud by na výzvu nereagoval, 
výplata jeho penze na tento účet bude pozastavena. K vý-
platě dojde hotovostním způsobem prostřednic-
tvím důchodové služby České pošty. 

Kdy je možné stále důchod vyplácet na účet zemřelého 
majitele? 
Je to možné v případě, že by se pozůstalý/pozůstalá 
manžel/ka stal/a novým majitelem bankovního účtu,  
a to v rámci pozůstalostního řízení. Tuto skutečnost 
však bude nutné ČSSZ prokázat, a to zasláním Žádosti  
o zařízení výplaty důchodu poukazem na účet v ČR – ma-
jitel účtu. Tato žádost musí být vlastnoručně podepsaná  
a potvrzená bankou, popř. spořitelním nebo úvěrním druž-
stvem. 

Dále je možné, aby byla nadále prováděna výplata důcho-
du na ten stejný účet za předpokladu, že majitelem účtu 
nebyl jen zemřelý a nadále je jím i pozůstalá osoba.  
V takové situaci je nutné, aby pozůstalý tuto skutečnost 
ČSSZ oznámil a prokázal vlastnictví účtu, a to opět Žá-
dostí o zařízení výplaty důchodu poukazem na účet v ČR 
– majitel účtu. 

Dobré je vědět, že stejný tiskopis žádosti využije pozůsta-
lý příjemce penze i v případě, kdy účet, na který mu byl  

https://www.penize.cz/clanky/autor/2289865-redakce-penize-cz
https://www.penize.cz/zivotni-pojisteni/446406-vyleceni-onkologicti-pacienti-uz-nebudou-znevyhodneni-u-pojistoven
https://www.penize.cz/zivotni-pojisteni/446406-vyleceni-onkologicti-pacienti-uz-nebudou-znevyhodneni-u-pojistoven
https://www.finance.cz/autori/lucie-mecirova/
https://www.finance.cz/547894-duchod-po-smrti
https://www.finance.cz/547894-duchod-po-smrti
https://www.finance.cz/novinky/posta-zdrazi-duchod-na-ucet-cssz/
https://eportal.cssz.cz/web/portal/-/tiskopisy/zavd
https://eportal.cssz.cz/web/portal/-/tiskopisy/zavd
https://eportal.cssz.cz/web/portal/-/tiskopisy/zavd
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Hlášení změn. 

1. ŽIVOTNÍ UDÁLOST 

Chci nahlásit obecnou změnu týkající se vypláce-
ní dávek.  

Změnil se mi: 

 trvalý pobyt,  

 skutečný pobyt nebo  

 adresa pro doručování.  

2. ZPŮSOBY PODÁNÍ 

 

3. OBECNÉ INFORMACE  
Formulář slouží k:  

 nahlášení obecné změny rozhodných skuteč-
ností pro výplatu dávek, 

 nahlášení změny adresy trvalého pobytu, sku-
tečného pobytu a  

 adresy pro doručování (klient je povinen tuto 
skutečnost vždy do 8 dnů písemně oznámit 
příslušnému kontaktnímu pracovišti).  

4. VZNIK NÁROKU 
Klient je povinen změny rozhodných skutečností 
ovlivňující nárok na nepojistné sociální dávky, 
jejich výši a výplatu písemně oznámit do 8 dnů 
na příslušné pracoviště ÚP ČR.  

Změna rozhodných skutečností pro nárok na nepo-
jistné sociální dávky, jejich výši a výplatu může 
být nahlášena i se zpětnou platností, kdy změna 
nastala.  

Další nahlášené změny  

 způsobu výplaty nepojistných sociálních dá-
vek a  

 změny trvalého pobytu,  

 skutečného pobytu a  

 adresy pro doručování  
jsou klientem oznámeny podáním „Hlášení změ-
ny“ (datum podání = datum změny).  
Zdroj: https://www.mpsv.cz/web/cz/ -/hlaseni-zm-1 

 

Chystáte se vyplnit formulář  
a podat žádost? Šetřete svůj čas  
a "úřadujte" elektronicky z domova . 
Zašlete nám žádost prostřednictvím 
IDENTITY OBČANA. Vyberte si hned 
z několika nástrojů jako je Bankovní 
identita, eObčanka, NIA ID nebo třeba 
mobilní klíč eGovernmentu.  

doposud zasílán důchod, není jeho a ani nebude v rámci po-
zůstalostního řízení, ale potřebuje sociálce oznámit číslo no-
vého bankovního konta, jehož je vlastníkem a na které má 
být nově penze vyplácena. 

Co když chce příjemce důchodu zasílat peníze poštou? 
Pokud příjemce důchodu požaduje výplatu penze v hotovos-
ti, informuje o tom ČSSZ prostřednictvím tiskopisu Žádost  
o zrušení výplaty poukazem na účet. 

Jestliže by pak v budoucnu změnil názor a chtěl si nechat 
zasílat výplatu důchodu opět na účet, je to samozřejmě 
možné. Využije k tomu opět Žádost o zařízení výplaty dů-
chodu poukazem na účet v ČR – majitel účtu. 
Zdroj: https://www.finance.cz/547947-vyplata-duchodu-zemrely-
majitel-uctu/ 

Sociální dávky od kolébky až po hrob 

Situace Dávky (pojistné i nepojistné) 

Těhotenství  
a porod 

Vyrovnávací příspěvek  
v těhotenství a mateřství  
Peněžitá pomoc v mateřství  
Otcovská  
Porodné  

Péče o dítě Rodičovský příspěvek   
Přídavek na dítě  

Péče  
o ohrožené dítě 

Přispěvek na úhradu potřeb  
dítěte  
Odměna pěstouna  
Příspěvek na převzetí dítěte  
Příspěvek na zakoupení osobního 
motorového vozidla  
Příspěvek na pěstounskou péči  
Zaopatřovací příspěvek  
Náhradní výživné  

Nemoc/úraz Nemocenská  
Invalidní důchod  
Příspěvek na mobility  
Příspěvek na zvláštní pomůcku  
Příspěvek na péči  
Ošetřovné  
Dlouhodobé ošetřovné  

Nezaměstnanost Podpora v nezaměstnanosti  
Podpora při rekvalifikaci  

Bytová nouze Příspěvek na bydlení 
Doplatek na bydlení 

Chudoba Příspěvek na živobytí 

Krize Mimořádná okamžitá pomoc 

Stáří Starobní důchod 

Smrt Pohřebné 
Vdovský a vdovecký důchod 
Sirotčí důchod 

zdroj: IPSI 

https://www.uradprace.cz/web/cz/elektronicka-komunikace
https://eportal.cssz.cz/web/portal/-/tiskopisy/zrvd
https://eportal.cssz.cz/web/portal/-/tiskopisy/zrvd
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HRADIŠŤAN & Jiří Pavlica 

koncert originálního tělesa věnovaný všem, 
kteří o někoho pečují.  
„Na světě existují pouze čtyři druhy lidí. Ti, kteří o někoho 
pečovali, o někoho právě pečují, budou pečovat nebo bu-

dou potřebovat, aby někdo pečoval o ně.“  
Rosalynn Carterová manželka Jimmyho Cartera 1927 

 Někdy i člověk, který je tu pořád pro ty, co ho potřebují,  
potřebuje někoho, kdo tu bude chvíli pro něj……. 

Dne 2. 10.2023 proběhl v prostorách brněnské hvězdár-
ny mimořádný koncert Jiřího Pavlici a Hradišťanu, 
věnovaný všem, kteří o někoho pečují. Koncert byl po-
děkováním a povzbuzením v „neviditelné, ale nenahra-
ditelné službě druhému člověku.“  

„Jedním z nejkrásněj-
ších zadostiučinění  

v životě je,  
že kdykoli se upřímně 

snažíme pomoci  
jinému, pomáháme  

i sami sobě.“ 
 Ralph Waldo Emerson ame-

rický filozof, esejista a básník 
1803–1882    

 

Foto: Jiří Huryta 
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6. sportovní hry Roskiáda ve Sportovním  
centru Nymburku 15. – 17.09.2023. 
Letos se hry pořádaly opět v září, možná to podzimní poča-
sí ovlivnilo některé omluvenky, ale i tak byla velice pěkná 
účast. Přijelo více než 100 účastníků, z toho 74 sportujících 
žen a 20 mužů.  Z Brna-města vyjela letos opět největší 
výprava, 17 roskařů a 1 doprovod, který tradičně pomáhá 
jako rozhodčí.  

V pátek proběhlo setkání volených delegátů pobočných 
spolků, kde se hodnotilo loňské období. V kontrolní komisi 
máme 2 zástupkyně. Obě pomáhaly i při organizaci dalších 
akcí Unie. 

Večer si pro nás připravila besedu o první pomoci naše 
tradiční zdravotnice Petra Štrausová z Havlíčkova Brodu. 
A dá se říci, že právě účastníci sportovních her to téměř 
zvládají, ale některé rady a doporučení se určitě přítomným 
budou někdy hodit. A pak pokračovala beseda plná otázek 
i odpovědí. Někteří využili čas ještě i ve vířivce, někteří 
k navazování přátelství. Díky sponzorům jsme si mohli 
zakoupit i krásné zelené mikiny a trička. A zelená je naše 
barva, ta nám moc sluší. Některé Rosky dovezly na ukázku 
výrobky, které dělají v rámci ergoterapie, jsou to opravdu 
hezké a zajímavé věci. 

V sobotu po slavnostním nástupu všech závodníků zahájila 
hry předsedkyně Unie Ing. Jiřina Landová. Pozdravit nás 
přišel starosta města Nymburk Ing. Tomáš Mach, Ph.D.  
A po slibu Vlasty z Brna–města za závodníky a Dana za 
rozhodčí – začaly vlastní soutěže.  Vybrat si všichni mohli 
z 9 disciplín a dále byl turnaj ve stolním tenise a turnaj  
v boccii družstev.  Všichni se snažili nejen v tělocvičně, ale 
mnozí i v bazénu nebo při vrhu koulí. 

Po večeří pak byl galavečer s vyhlašováním výsledků, pře-
dáváním medailí, diplomů a dárků od velké řady sponzorů 
a příznivců. Z Brna jsme vezli dárky od Vitaru. Tímto jim 
děkujeme za přízeň a spolupráci. Nejprve nám zazpívala 
Lucie Třešňáková, což bylo milé překvapení na začátku 
večera.  Ta potom předávala spolu s basketbalistou Dávi-
dem Novákem z Nymburka medaile. A zase naše výprava 
patřila k nejúspěšnějším. Získali jsme 11 medailí – umístě-
ní na bedně získali Vlasta A , Olga, Romana, Milan Karla  
a nové, mladé členky Jana a Nikola.  Tentokrát jsme nebo-
dovali v družstvech v boccii, ale přáli jsme úspěch závod-
níkům z Brna venkova, Frýdku–Místku a spojeného druž-
stva Vysočiny (Havlíčkův Brod + Žďár nad Sázavou). Mu-
síme více potrénovat na rekondicích. Škoda, že se letos 
nedávaly brambory za 4. místa, tam jsme měli několik 
umístění. A také potrénujeme basketbal, na příští rok se 
připravuje charitativní utkání s Nymburkem.  Snad se i za 
Brno dostane někdo do sestavy. Pak k poslechu hrál někte-
rým večer Milan na kytaru, někteří byli hodnotit tuto nád-
hernou akci v místní restauraci a někteří ještě využili teplé  

Roska Brno—město 
Erbovní slavnosti na Slovanském náměstí. 
Letos opět pořádala MČ Brno Královo Pole Erbovní slav-
nosti, tentokrát k 115. výročí udělení městského znaku. 
Protože je to naše mateřská městská část, kde máme sídlo, 
a poskytuje nám dotace na provoz i na rekondiční pobyt a 
účastníme se tamních akcí, resp. je sami pořádáme, již ně-
kolikátým rokem nás její představitelé zvou k účasti na této 
prestižní akci.  

Letos probíhaly Erbovní slavnosti 16.09. 2023 již tradičně 
na Slovanském náměstí. Jelikož se akce časově kryla  
s Roskiádou, de reprezentovalo naši Rosku  15 lidí, měli 
jsme starost, jestli dokážeme vše zařídit – stánek, lidi u něj 
apod. Nakonec vše dobře dopadlo. Na stánku se střídalo asi 
10 lidí, včetně nejnovější členky Martiny, která se takto 
ihned zapojila do činnosti, a Ludvíka, který hrál s návštěv-
níky šachy. 

Naše organizace se představila na stánku se svými výrob-
ky, které děláme v rámci ergoterapie – oblíbené levandulo-
vé panenky, ozdobné obálky štěstí s překvapením, malova-
né plechovky, magnety přitahující nejen kovy, ale i štěstí,  
a další drobnosti. Letáky a ukázka aktivit na cvičení mozku 
byly dalšími přínosy, s kterými mohli návštěvníci odejít. 

Program byl pestrý – nejdříve vystupovaly pěvecké a ta-
neční soubory místních škol, pak dětský folklórní soubor 
Jánošíček, dechová hudba Královopolka, rock´n´rollová 
skupina The 6 Fireballs – hudbu si mohl užít každý ná-
vštěvník. Také dobrovolní hasiči předvedli ukázku své 
práce. Začalo se stmívat a bylo načase sbalit stánek. Lidé 
ještě čekali na koncerty Davida Krause, skupiny Maxim 
Turbulenc a zpěvačky Verony a závěrečný ohňostroj. 

Akce – tentokrát i s počasím – se vydařila a už se těšíme na 
34. „Erbovky“ v příštím roce. 

Kamila Neplechová,  Roska Brno–město  
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vody ve vířivce k relaxaci. 

V neděli bylo cvičení jógy s Ivou Honsovou z Jihlavy. Po 
náročném víkendu přišlo vhod toto uklidňující a relaxační 
cvičení. A pak již nezbytné řízky na cestu, loučení a cesta 
zpět. Těšíme se na 7. ročník Roskiády.  

Vlasta Blatná 

Roska na Městských slavnostech Brna-severu. 
Pro začátek uvedu pár indicií: 20.08.2023 Lužánky, 
16.09.2023 Erbovní slavnosti v Kr. Poli, naše aktivistka 
Romana, která propaguje naši Rosku, jak jen může a Den 
seniorů 

V Lužánkách na akci Babí léto a dědský den měla Romča 
s sebou na našem stánku kromě letáčků a výrobků ortope-
dickou podlahu pro trénování rovnováhy a stimulaci nohou 
(od firmy Spokonožka, s.r.o..- my ji nazýváme spokonožka 
místo Ortodon a Ortonature). Děti, senioři i střední genera-
ce zkoušeli a chodili, až si naší organizace všimla paní 
Martina Kozlovská z KS Omega a pozvala nás i s našimi 

 

aktivitami (což byly kromě spokonožkyi šachy a různé 
hry k procvičování kognitivních funkcí). Slavnosti se 
konaly u příležitosti nadcházejícího Dne seniorů. 

Řekli jsme si proč ne, zvláště když Omega na Lesné 
patří pod Brno–sever, kde žije několik našich aktivních 
členů (z nichž většina byla na slavnosti s námi), etablo-
vali jsme se tam asi před 3 lety a MČ nás finančně pod-
poruje. Erbovní slavnosti jsme absolvovali před týdnem, 
a tak nám 23.09.2023 nic nebránilo odebrat se zase 
v jiném složení týmu na louku pod konečnou tramvaje č. 
7 a 9, kde už nás čekal prostor i stánek přislíbený paní 
Kozlovskou.  

Za sebe musím řídi, že jsem tam byla snad poprvé a moc 
se mi tam líbilo. Kulturní program sestával z vystoupení 
sborů místních škol, taktéž místního souboru Ponte per 
l´arte (renesanční písně), Banjo Bandu Ivana Mládka 
s šéfem osobně, folklórního souboru Čalamáda a Brněn-
ských swingových legend za účasti mladého starosty 
Mgr. Martina Malečka, který usedl k bicím nástrojům.  
A ty stánky s pochoutkami nebo s informacemi, letáky  
a výrobky dalších neziskovek. Úplně v klidu nebyl nikdo 
z nás! 

My jsme k programu přispěli hlavně spokonožkou,  
u které neúnavně 
asistovaly a radily 
Romana a Martina 
K., šachy, které 
ovládali Olinka a 
Luďa, a my ostatní 
jsme obsluhovali 
stánek, podávali 
informace a prodá-
vali výrobky, které 
děláme v rámci 
ergoterapie. Nej-
větší úspěch měly tradičně levandulové panenky a nový 
sortiment – magnety přitahující nejen kovy, ale i štěstí. 
Na závěr jsme opékali špekáčky, které poskytla městská 
část. 

Děkujeme paní Kozlovské za pozvání a zařízení stánku, 

a všem členům, kteří se zúčastnili (Romana s maminkou, 
Olga, Ludvík, Vlasta, Majka, Miloš s Hankou, Béďa 

s Martinou H., Boženka, Martina K., Broňa s Karlem). 
Počasí nám vyšlo, snad jsme se dostali do podvědomí 

občanů i členů samosprávy, a příští rok – pokud nás ne-
pozvou, přihlásíme se sami – zase nashledanou! 

Kamila Neplechová,  Roska Brno–město 

Z mého pohledu se akce vydařila po všech stránkách. 
Zaujala všechny věkové kategorie, což bylo poznat i u 
našeho stánku, kdy od dětí až po seniory všichni rádi 
vyzkoušeli chůzi „naboso“. Někteří dokonce znali, jiní 
rádi poznali a ti, kteří se zprvu ostýchali, nakonec byli 
mile překvapeni a chválili si.  

Už byl podvečer, když jsme vše poskládali a naložili do 
auta. Připravili jsme se k odjezdu, nasedli a rozjeli se. 
Naše cesta však trvala jen pár metrů. Řekla jsem si, něco 
není v pořádku... A vtom už nám kolemjdoucí pán uka-
zoval na přední kolo. Bylo naprosto prázdné!! Což byla 
veliká komplikace. Plné auto lidí i věcí. Dvě naše 
„roskařky“ musely bohužel na MHD. Já s maminkou 
zahájila řešení. Chtěla bych touto cestou velice poděko-
vat paní Kozlovské, která oslovila soběšické hasiče, kteří 
byli účastníky této akce. Ti mi neváhali pomoci s opra-
vou prázdné pneumatiky. Neměla jsem rezervu, ale sadu 
pro nouzovou opravu poškozené pneumatiky. S touto si 
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věděl rady pan Roman Šrámek, který se stal pro mne v tu 
chvíli hrdinou a kterému patří mé velké DÍKY.  

Po 20 hodině jsem i s maminkou v pořádku  přijela domů, 
do Drásova. Unavená, ale s dobrým pocitem, že vše dobře 
dopadlo. A příští rok se těším se všemi na viděnou.  

Romana Konečná 

Říjnovým objektivem Otto Haucka. 
Rumunsko Râu Vadului. 
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Zpravodaj Svazu tělesně postižených v České republice z. s.  
krajské organizace Jihomoravského kraje se sídlem v Brně.  
Adresa redakce Mečová 5, 602 00 Brno, telefon: 542 212 657, 
e-mail: stp.ko.jmk@seznam.cz 
Číslo, den, měsíc a rok vydání 106/15/10/2023 evidenční číslo 
periodického tisku přidělené ministerstvem kultury MK ČR 
E10389. 
Příspěvky zasílejte na adresu redakce do desátého dne v měsí-
ci. Nevyžádané příspěvky redakce nevrací a mohou být použi-
ty v příštích číslech. 

KDO JSME 

Svaz tělesně postižených v České republice z. s. 
městská organizace Brno je samostatnou, nezávislou 
organizací, která sama o sobě a dále prostřednictvím 
svých organizačních jednotek jako samostatných 
právnických osob pomáhá zajišťovat potřeby zájmy 
členů a zdravotně znevýhodněných osob. Je občan-
ským sdružením založeným podle zákona č. 83/1990 
Sb., o sdružování občanů. Poskytuje odborné sociální 
poradenství a sociálně aktivizační služby pro seniory 
a osoby se zdravotním postižením.  

Organizace STP ČR z. s. ve městě Brně reprezentuje 
městská organizace, pod kterou spadá 7 místních 
organizací.  

Místní organizace sdružují své členy, s nimiž realizu-
jí činnosti v oblasti ozdravné, kulturně společenské, 
vzdělávací, poznávací i informační, vedoucí k aktiv-
nímu společenskému životu. Pravidelná setkávání 
členů jednotlivých místních organizací jsou oriento-
vána na společné sdílení informací, novinek, zážitků 
a řešení osobních záležitostí.  

Poslání  
Posláním organizace je prostřednictvím poskytova-
ných služeb zvyšovat a udržovat informovanost osob 
se zdravotním postižením, podporovat jejich nezávis-
lost a samostatnost a napomáhat jim ke zvýšení či 
udržení kvality života. 

Naše služby 
Odborné sociální poradenství 

Zásady poskytování služeb 
Profesionalita. 
Bezplatnost. 

Důstojnost a diskrétnost. 
Respektování potřeb uživatelů. 

Komu je služba určena? 
 Osobám se zdravotním postižením 

 Osobám s tělesným postižením  

 Seniorům 

 Imigrantům a azylantům 

Služba není vázána na členství v organizacích tělesně 
postižených. 

 

 Dále nabízíme 
Fakultativní služby 

Aktuální nabídky najdete na  
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